

“拓”出一个“新海洋”

回访“拓海”转型升级之历程

■首席记者 金行哲

两年前，温州拓海食品有限公司扩大规模后，因经营理念未能及时跟上现代企业发展的需要，曾面临着发展困境。这家企业用一年多时间转型升级，从无到有，从少到多，从粗到细，突破困局，实现了华丽转身，开始走上良性的发展道路（相关报道详见本报2011年1月17日第3版《从困局到变局 从粗放到精细 “拓海”华丽转身的五大招数》）。

不知不觉一年快过去了，转型升级后的“拓海”，是否已适应了现代企业的管理模式，企业的发展是否又向前迈出了一大步呢？

近日，记者再次走访“拓海”。刚迈进厂区，就听到了一个又一个好消息：截至11月，“拓海”出口比去年全年增长近500万美元；“拓海”刚研发的烤虾系列产品，正大规模地推向市场……

这一年，这家企业到底发生些什么变化呢？



“破茧成蝶”奠定发展基石

“拓海”的前身为瑞安渔业冷冻一厂，主要业务以出口冷冻小黄鱼等简单粗加工产品为主，属于外向型企业。2008年全球金融危机的影响，且因经营管理模式落后，产品结构单一等因素，一度面临发展困境。2010年1月1日，陈建仁等人看到食品行业的发展前景，斥巨资入股“拓海”重组，采用五大招数实施转型升级。

该公司首先根据经营管理的实际情况，抛弃原先制约创新、因循守旧的理念和制度，制订出一系列新的管理制度，规范了工作流程，促使整个企业的运作逐步向规范化、制

度化的现代企业转变，为企业的成功转型升级奠定了基础。

为提高企业抗风险程度低、改变产品结构单一的模式，“拓海”又在粗加工基础上，尝试走出一条精细深加工、提高产品附加值的新路子。那一年，“拓海”相继成功推出了精细加工的两大产品系列。

在经营模式上，“拓海”重新定位市场，建立起新的营销团队，改变以往陈旧的营销模式，并从单一的市场发展到多元化的市场，主动走进市场、掌握市场最新信息，加强原销售的薄弱环节。经过近1年的努力，一个个销售网络很快铺向全国

15个省市。

同时，公司还通过品牌运作，逐步打开“拓海”品牌的知名度，使企业的各大产品在市民中耳熟能详，成为很多市民送礼的首选礼品。

经过一年的转型升级，“拓海”“破茧成蝶”，为今后更好发展、更华丽转身做好了准备。

韩国国际物流公司社长都先生是“拓海”的老客户。在他眼中，“拓海”曾经只是冷冷清清的一座冷藏库而已，而非一家现代企业。今年10月，他再次来到“拓海”参观后，不由大为惊讶，连连竖起大拇指，通过翻译直夸企业变化大，越来越规范。

小黄鱼成韩国人家常菜

“在不断研发、拓展新型业务的同时，优良传统产业也不能丢。”去年，董事长陈建仁接手公司后，决定从冷冻加工小黄鱼出口着手，重新占领韩国市场。这一理念，两年来一直被“拓海”人坚持贯彻着。

“拓海”在转型前，冷冻加工小黄鱼出口一直是企业的主打业务，已有多年历史。但2008年全球金融危机后，东南亚国家经济滑坡，特别是公司最大的出口国韩国对海产品的需求减少，曾极大地影响了“拓海”的出口业务。

去年，“拓海”先是斥巨资增加硬件投入，建成标准化生产车间1.6万平方米，在原有的1.5吨冷库、4个急冻室基础上，又新增了3个急冻室，达到日急冻能力400吨，成为目前我市冷冻能力最大的企

业之一。这为重新出口冷冻小黄鱼、扩大出口规模奠定基础。

2010年，该公司出口额恢复，并超过了以前规模，达977万多美元。但“拓海”人并不满足。为了解韩国人的饮食习惯，公司领导多次带队远赴韩国，了解当地人的口味及饮食习惯，大规模展开市场调研。

同时，企业更加注重诚信经营。在选料上，他们坚持选用鱼肉鲜美、营养价值高的小黄鱼，保障产品的质量。因质量过硬，“拓海”的西子牌冷冻小黄鱼今年还获得“浙江名牌产品”称号。

在贸易中，“拓海”绝不会通过行业中的潜规则——穿“重冰衣”等手段，偷工“加”料，欺骗客商。为此，“拓海”加入了市水产流通和加工业协会，参与制订《瑞安市水

产冻品(小黄鱼、鲳鱼)包装计量监督管理公约》。

“拓海”人的认真态度与诚信服务，让一些韩国客商折服。这一年，他们在不断巩固韩国“回头客”的同时，还吸引了不少新客商。韩国客商金映完第一次接触“拓海”是在今年4月份，当时“拓海”人正在韩国调研市场。金映完被他们孜孜不倦的认真态度所感动，当场决定从“拓海”进货。

据了解，截至今年11月初，该公司今年已向韩国出口小黄鱼3050吨，创汇1450万美元，比去年全年增长近500万美元。

“今年越来越多的‘拓海’小黄鱼，‘游’上了韩国人的餐桌，成了家常菜。”只要提起此事，每个“拓海”人都会觉得很自豪。

烤虾“烤”出了新风味

目前，很多地方普遍存在渔业资源衰退的现象，渔业食品行业也将面临着资源少、价格高的发展瓶颈。要走出这一困境，产品必须转型升级，从粗加工转型到细加工，提高产品的附加值，否则将很难发展。在“拓海”重组之时，就对企业产品作出了这样一个定位。

去年，“拓海”花巨资研发，成功推出了精细加工的两大产品系列：休闲类系列食品，包括烤香鱼、鱿鱼丝、鱿鱼仔、烤鳗鱼、红娘鱼等十多种产品；腌制食品系列，包括炝蟹、泥螺、咸蛏、海蜇、醉蟹钳等十多种产品。

这些产品在国内各大城市上市

后，出乎意料地热销，其中腌制品中的“拓海”炝蟹成为企业名牌产品，深受消费者喜欢，经常供不应求。当年，公司新增的休闲食品系列产品销售额就已超过1000万元。

今年5月份，尝到“甜头”的“拓海”通过与一些著名院校的合作，再次推出了系列鱼丸产品，很快也被市场所接受。目前，“拓海”日加工鱼丸40吨。

10月份，“拓海”又有了大动作，推出了烤虾系列产品，并在11月初全面上市。

“我们的烤虾，吃起来更鲜更嫩更有劲道。”陈建仁忍不住“自卖自夸”起来。他说，他们有一套特殊的烤制方法，从新鲜的活虾到能入

口吃，过程只需15分钟，比一般的烤虾更能留住虾的原汁原味，而且保留了虾的营养。

据介绍，烤虾系列的休闲产品已成为“拓海”现阶段的主打产品，邀请温州电视台《闲事婆和事佬》节目主持人柯海燕女士代言，在媒体上推广。

同时，“拓海”也将开拓国内市场作为公司今后主要的发展方向，去年10月在瑞安水产城开设直销专卖店，今年已在全国各地增开16家直销或加盟店，进一步打开国内市场的销售渠道。

据统计，今年1月至今，“拓海”公司的休闲食品系列产品销售额就已超过2000万元。

多元化“拓”出更广发展

“我们正在筹备扩大鱼糜生产规模，明年产能达到1万吨。”前几日，陈建仁在公司董事会上提出这个建议后，得到了全部股东的赞同。

这是“拓海”明年新的计划，引进日本先进生产技术和工艺，并从日本、德国等国家购进新设备，如果能得以实施，至少还要投资上千万元。但对“拓海”来说，这是企业发展的必经之路。因为今年初，该公司就已描绘出今后中长期的发展宏图，制订出了企业“十五二”发展规划，决心要用10年时间打造一个机制完善、运营健康、具有品牌影响力，在食品领域拥有成熟、领先的技术，年产值超过15亿元的食品加工上市公司。

如今，“拓海”人一直朝着这个方向前进，但他们也明白，这过程肯定并非一帆风顺。

陈建仁说，要实现上市目标，“拓海”首先要转型升级，转变原来单一的、粗放式的经营模式。他们将建立海洋产品精深加工研发基地，丰富产品种类，使“拓海”成为一个具有区域影响力的企业。

这两年来，他们与浙江海洋学院等多家院校合作成立了技术研究中心，开发蔬菜鱼丸、烤虾等各类新产品，推出各类深加工、高附加值的食品系列。同时，他们与南京中医药大学合作，开发保健品等高附加值产品也在进一步研究中。

“渔业产品与农产品相结合的多元开发，将是‘拓海’今后拓展的新路子。”陈建仁认为，在渔业资源日益紧缺的情况下，作为农业龙头企业的“拓海”在产品开发上不能过于单一性，更应该多元化发展，降低企业经营风险。

今年5月份，“拓海”就曾做过尝试。当时，我市出现蔬菜大量滞销，菜农们只能眼睁睁地看着花椰菜烂在田里，一筹莫展。“拓海”了解到这一情况后，立即决定收购花椰菜，利用公司原有的海产品烘干技术制作菜干。想不到这一尝试获得了意外收获，“拓海”制作的280吨花椰菜干很快便被抢购一空。

“拓海”人说，企业的转型升级不是一蹴而就的，其中会有挫折。但他们相信，不久之后，随着休闲类食品品种的增多，市场份额的增大，“拓海”的产品将会源源不断地走出瑞安，出现在全国各地的餐桌上，甚至出现在外国人的西餐的盘子里。



员工整理出口韩国的冷冻小黄鱼产品。（王志）